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В умовах постіндустріальної економіки, де основним ресурсом компанії 

стають знання та інтелектуальні активи, актуалізуються питання управління 

інтелектуальним потенціалом та, зокрема його оцінювання.  

Процес оцінювання інтелектуального потенціалу організації є складовою 

процесу управління його інтелектуальним потенціалом та вимагає розробки 

відповідного організаційно-методичного забезпечення. Від того, наскільки 

обраний підхід до здійснення процесу оцінки буде відповідати цілям та 

особливостям об`єкту  управління, напряму залежить ефективність даного 

процесу. На сьогоднішній день існує низка розробок щодо оцінювання окремих 

складових інтелектуального потенціалу організації – людського капіталу, 

інтелектуальної власності, споживчого та структурного капіталу тощо. 

Складові інтелектуального потенціалу та порядок їх формування будуть 

визначати особливості організації його оцінки. Інтелектуальний потенціал 

організації включає її інтелектуальний капітал, ефективність його використання 

та можливості для майбутнього розвитку [1]. 

Отже, процес оцінки інтелектуального потенціалу буде включати в себе:  

− оцінку інтелектуального капіталу підприємства; 

− оцінку ефективності використання інтелектуального капіталу 

підприємства; 

− оцінку можливостей розвитку. 

При цьому процес оцінки інтелектуального капіталу буде включати в себе 
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підпроцеси оцінки людського капіталу, структурного та клієнтського капіталу, 

оскільки кожен с цих підпроцесів має свої вимоги відповідно до особливостей 

об`єкта оцінки. 

Існує низка методик для оцінки інтелектуального потенціалу та його 

складових (зокрема, інтелектуального капіталу та інтелектуальної власності), які 

об'єднані в чотири групи (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Методичний інструментарій оцінювання інтелектуального 

потенціалу підприємства [5] 

 

Методи прямої грошової оцінки окремих складових інтелектуального 

потенціалу передбачають вимірювання вартості зазначених складових на базі 

витратного, дохідного та ринкового підходів. 

Методи ринкової капіталізації також оцінюють інтелектуальний потенціал 

підприємства у вартісному виразі, але базуються на припущенні, що саме 

інтелектуальний потенціал є джерелом формування доданої вартості 

підприємства, тобто різниця між балансовою вартістю підприємства та його 

ринковою вартістю – це і є вартість інтелектуального потенціалу. 

Найбільш доцільними при здійсненні оцінки інтелектуального потенціалу, 
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на наш погляд, є SC-методи, що передбачають розрахунок ключових показників, 

які характеризують досягнення стратегічних цілей організації. Результат оцінки 

інтелектуального потенціалу за цими методами – масштабування факторів, що є 

визначальними для дохідності організації в довгостроковому періоді. 

SC-методи оцінки інтелектуального потенціалу організації базуються на 

його розгляді як необхідної умови для інноваційного розвитку, майбутніх 

фінансових результатів та сильної конкурентної позиції. Ця група методів 

направлена на аналіз та оцінку інтелектуального потенціалу організації з метою 

забезпечення її розвитку. 
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